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opera t u t t e quel le opere, t u t t e quel le p r a t i c h e 
p i ù amichevol i , che, quando non offendono la 
d igni tà , cost i tuiscono u n a del le mig l io r i t ra -
diz ioni del la pol i t ica di un g r ande Stato. 

Io credo che la nos t ra posizione in A f r i c a 
sia sicura. 

Noi a b b i a m o a l l ' E r i t r e a una posizione che 
non ci può essere con t r a s t a t a . R e Menel ik è 
ve ramen te lontano, non pe rchè egl i non possa 
con t inuare ad offenderci , ma perchè nel suo 
paese forse avrà a l t r i imbarazz i che non g l i per-
met tono di pensare n e p p u r e ad ado t ta re una 
posizione di res is tenza e di os t i l i tà verso di noi. 
Noi dobbiamo mi ra re a l Sud, come diceva l 'ono-
revole Antone l l i ; noi dobbiamo mi ra re a te-
nerc i ape r t i i nos t r i commerci col Sudan ; noi 
dobbiamo mi ra re a consol idare sempre p i ù la 
nos t ra s i tuazione a t tua le , e f o r t u n a t a m e n t e 
s iamo in v ia di r iu sc i rv i mercè gl i uomin i che 
abb iamo in Af r i ca ; e t r a quest i , a t i to lo di 
onore, mi piace di r icordare i l nome del no-
stro governatore . 

Nu l l a deve procurarc i preoccupazioni in-
torno a ciò che è avvenu to in ques t i u l t i m i 
t empi , e che ha fa t to le spese delle fes te in 
qualche paese vicino. Noi con t inu iamo ad es-
sere ne l la stessa posizione in cui eravamo. 

È chiaro, e l 'onorevole min i s t ro perciò lo 
disse al Senato, che ad un t r a t t a to pe rpe tuo 
non possono in t rodurs i a l t ro che modificazioni , 
ma che il t r a t t a to stesso non po t rà ma i es-
sere discusso ne l contesto o ne l la le t te ra , dal 
momento , r ipeto , che è ga ran t i to dal le Con-
venz ion i in te rnaz iona l i . 

Allo s tato delle cose non v i è da fa re a l t ro 
che d imos t ra re p i ena f iducia nel l 'onorevole 
min i s t ro : f iducia che t an to p iù egl i mer i ta , 
dopo le d ichiaraz ioni che ha f a t t e in Senato, 
e che son sicuro gl i sarà gra to di r ipe te re 
ogg i a l la Camera. (Benissimo!) 

Sola. Chiedo di pa r l a r e per fa t to personale . 
Presidente. Ne ha facol tà . 
Sola. Debbo u n r ing raz i amen to all 'onore-

vole Damian i , i l quale non ha fa t to a l t ro che 
concludere, in fo rma molto p i ù evidente ed 
efficace, come ha concluso io: vale a dire que-
sta è una qu is t ione piccol iss ima che si vuole 
rendere grande . E d ho anche soggiunto : Noi 
dobbiamo aver p iena f iducia che il min is t ro 
pe r g l i affar i ester i saprà definire questo in-
c idente d ip lomat ico nel modo migl iore , e non 
vogl iamo fare i l giuoco dei nemic i del paese, 
ì qual i , con p iù o meno umorismo, p ig l i ano 
& giuochere l la re a proposi to di questo inci-

dente per creare degl i imbarazz i . R id iamone , 
e f idiamo ne l min is t ro . Questo è quello che 
ho detto. 

Debbo poi r i spondere a l l 'onorevole Luci -
fero ed anche al l 'onorevole F r anche t t i , che 
non so che cosa in tendano per g iocondi tà di 
discussione. Vi sono due modi di t r a t t a r e la 
pol i t ica estera : uno consiste nel pa r l a rne al-
l 'orecchio dei min is t r i , e a l lora si dice tu t to 
quel lo che sugger isce l ' i n t e l l e t t o e la co-
scienza; l ' a l t ro nel pa r l a rne qui, dove l 'Eu ropa 
ci ascolta, o s ignor i ! Io ho segui to i l secondo 
metodo, lochè forse mi ha f a t to eccedere nel lo 
i n t e rp re t a r e il mio cuore ed i mie i sent i -
m e n t i pa t r io t t i c i . Ma son certo che i col leghi 
che pensano hanno apprezza to e, specia lmente , 
capi to che cosa significasse la giocondità del le 
mie parole . 

Al t ro non debbo dire. 

Presentazione di relazioni. 
Presidente. I nv i to l 'onorevole Giovanel l i a 

recars i al la t r i b u n a per p resen ta re u n a rela-
zione. 

Giovanelli. A nome del la G i u n t a genera le 
del b i lancio , mi onoro di p resen ta re a l la Ca-
mera la re laz ione in torno al d isegno di l egge 
concernente l 'organico degl i uffici fo res ta l i 
d ipenden t i dal Minis tero di agr ico l tu ra e 
commercio. 

Presidente. Questa re lazione sarà s t a m p a t a 
e d i s t r ibu i ta . 

I nv i to l 'onorevole R o u x a recars i al la t r i -
buna per p resen ta re una relazione. 

Roux. Mi onoro di p resen ta re a l la Camera, 
a nome del la Commiss ione del bi lancio, la 
re laz ione del d isegno di legge : « approva-
zione di maggior i assegnazioni pe r l i re 559,777 
e cen tes imi 85 su t a l u n i capi to l i e di d iminu-
zioni di s t anz iamento per somma ugua le su 
a l t r i capi tol i dello s ta to di p rev is ione della 
spesa del Minis tero del tesoro per l 'esercizio 
1892-93. » 

Presidente. Anche ques ta re lazione sarà 
s t ampa ta e d i s t r ibu i t a . 

I n v i t o l 'onorevole Pa i s a recars i al la t r i -
buna per p resen ta re una relazione. 

Pais-Serra. A nome della G iun ta genera le del 
bi lancio, mi onoro di p resen ta re al la Camera 
la re laz ione del d isegno di l egge : « spese 
mi l i t a r i s t raord inar ie da inscr ivers i ne l bi-
lancio del la gue r ra pe r l 'esercizio 1893-94 ed 


